



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

江单 尹万塘 张华勇  
黄浩 李增勇 龚德贤  
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌

社长、总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 尹万塘

执行社长 | 黄浩  
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 朱文强 张存猛

#### 采访中心

主任 | 董哲 (兼)

#### 编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑部 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

# 还是老套路，不想着解决问题，先想着解决提问的人

4月23日，一份来自陕西省商洛市商川区的内部舆情快报引发了不小的讨论声。当地杨斜镇一名干部在媒体平台上公开举报了当地的一些环境卫生和污染问题。

报告中给出这样的处置建议：1、请区级相关领导重视并督促涉事镇办和部门尽快处理当事人反映的问题。2、建议区委宣传部会同区纪委监委、公安商州分局、区委网信办对杨斜镇党委、镇纪委主要负责人进行约谈，督促其从严管理干部，全面落实意识形态工作责任。3、建议区纪委监委督促杨斜镇党委切实履行网络意识形态工作责任，严格干部管理，强化干部作风，严明政治纪律和工作纪律，下茬政治国家干部在网上公开发布负面信息，影响政府形象的“怪相”，消除网上不良影响。4、建议公安机关对王某在网上发布不当言论一事立案调查，依法依规进行处理。

这份处理意见听起来有些令人毛骨悚然，好在上级部门并未采纳这个意见，这名公开举报的干部也未受影响。根据媒体采访的信息透露，这名镇干部的日常管理工作包括环境卫生管理，他认为自己发的视频没有说谎，更不会删除，“这是我做人的原则问题”，他说。

我想，这位干部算是幸运的，只是给了一点压力但并没有实际的

惩罚，但苏州昆山这位曝光燃气费用异常的女士就比较惨了。

根据媒体报道，昆山的一位女士在网上发帖称自家华润燃气费用“翻倍”，希望彻查是怎么回事，随后燃气公司和社区的5个人一起上门为其检查了燃气表，并希望她把网上的帖子删掉。

她表示，上门的华润燃气的工作人员态度还不错，她本以为事情到此为止，但令她没有想到的是，不久便有民警上门以宣传反诈为由询问她老公的工作单位，再不久，其老公便被公司领导约谈要求配合“删帖”。

于是这位女士似乎感到了前所未有的压力和无助，她删掉了自己的帖子，并表示，她只是一个小市民，只是发了他家的燃气账单，她不想惹事，只想保护家人安全，希望有关部门放过她。

我们现在能找到的她最后的网络留言是这样写的：我是昆山天然气当事人，不接受任何媒体采访，不接受任何公司道歉，任何公司无需向我道歉，请别来打扰我。我只是分享了我家账单，这件事只是和每个人生活相关而已。因为现在人都不发朋友圈，所以我只把我家燃气账单分享出来。但没想到，引起了全国网友的共鸣而已，这么多网友之所以关注此事，可能是因为每家都遇到了和我一样的

问题，所以大家才热议。所以天然气公司不需要给我任何解释，我不需要任何公司给我来解释，其实你们根本不用来我家给我换表的，没必要。天然气公司，你只需要给所有市民解释一下翻倍问题就可以了，不需要向我一个人解释。就算是每个月涨价几十块钱，和我关系也不大，大不了我不用天然气就行了。

其实，前段时间重庆、成都燃气费翻倍甚至翻几倍的事已经形成了一定的蝴蝶效应，各地纷纷有网友曝光换表后燃气费暴增的问题。重庆方面经过调查发现其中的多种违规问题，并表示退还多收的费用，追究相关企业的责任。但昆山这次这件事让人脊背发凉的却是权力部门非常“巧合”的多次打扰举报人后，竟然想施压删帖。

同样的问题，甚至背后同一个公司，但在不同地区处理方式竟然如此南辕北辙？我们无法判断当地是如何如此精准的获取这个家庭的隐私信息，毕竟网络发帖后恰好燃气公司就找到了这位女士，上门后警察又恰好精准的来普及反诈知识，然后这位女士的老公又恰好被领导施压删帖，这其中的逻辑其实很清晰，只不过我们不能说而已。

无论当地官方对这件事如何定性，其间所映射出的问题都是非常荒诞的，解决问题的時候很无力，但解决提出

问题的人往往却有非常手段。

我能感受到这位女士的气愤和无力感，今天看到有媒体就此事采访了昆山相关单位，得到的回复是会去进行调查，但我对这种敷衍式的回应往往不抱希望，除非最终的调查结果显示这位女士的所有帖子都是杜撰的，他们可能才会公布吧。

顺便讲一个去年发生的事，大概在2023年4月初，我曾经接到过一个自称唐山市路北区迎春里社区工作人员要删帖的电话，这位基层干部在电话中表现出了极度的傲慢和无知，由于她带有一定威胁口吻，删帖的要求被我当场拒绝。

随后，我问她怎么知道我的电话，她含糊其辞拒绝透露，对为何删帖微博内容，也不做任何解释，而且她都说不清到底需要我删掉哪一个帖子。

经过一系列调查与询问，我知道了这名工组人员叫马红，为唐山市路北区钓鱼台街道办迎春里社区工作人员，其在受人请托后，违规查阅了户籍档案，获取我的个人户籍信息及通讯方式，后使用其个人手机在非工作时间给我打电话要求删帖。

事实上，这种行为在国内屡见不鲜，但现在似乎越来越肆无忌惮了，甚至发展到街道办和社区居委会都敢于通过一些手段调阅个人信息。

这件小事我曾经通过12345政务热线、110报警，和12388纪委监委举报热线进行举报，结果相当不尽如人意。

1、迎春里社区来电称希望见面沟通，但对该工作人员的违法行为处理不了；2、报警后，唐山110将此警情分派给文化路派出所，我也亲自到派出所对此事进行报案登记，但遗憾的是，警方没有做任何调查，既没有报案回执，也没有立案与否的通知，我曾三次电话询问进展，均无果，最后一次询问的结果甚至连案件登记都找不到了；3、通过12388唐山纪委监委举报，前后三位接线员，其中一男接线员态度极其恶劣直接称这事他们不受理。

诸如此类问题，并非个案，但具体到每一个人，结果可能就大相径庭，首先，对于网络发言的监控，这是我们每一个人必须要面对的，在某称程度上，这里并没有隐私可言；其次，面对各方面施加的软、硬压力，每个人的承受能力就千差万别了。

其实，曝光问题的人被威胁这种事似乎变得越来越多，一般情况还都是摆到桌面上先礼后兵，但昆山这次做的实在不那么光明正大罢了。

总之，怕与不怕，只在一念之间。

■首席评论员 朱文强

## 瞧这两个举报爷爷的孙子

两个真孙子的故事。

据湖北日报报道，4月24日，湖北襄阳谷城。一名小男孩拦下警车向民警举报，称爷爷在菜园里私自种植禁种植物罂粟。

民警立即赶往现场查看，经现场仔细甄别和求助专业禁毒同事民警最终确认，男孩所说的并非罂粟，而是与罂粟长得极为相似的虞美人。

此时，爷爷的表情相当无语。

无独有偶，3月9

日中午，望江县公安局长岭派出所接到一名11岁小男孩的举报，称自己的爷爷使用自制的土枪打猎，就在老家仓库里。

沟通中，接警员隐约听到小男孩的抽泣声，询问得知小男孩刚被爷爷教训了一顿，现在县城里自家楼下，不愿回去。接警员一面安抚小男孩情绪，一面联系长岭派出所，值班民警立即联合村干赶到小男孩爷爷的老家，依法进行检查，确实在二楼楼顶的隔热层里找出了

一把“土銃”。

随后，民警进行现场拍照固定证据，依法没收枪支，并口头传唤孩子的爷爷到所接受调查。

经讯问，爷爷王某非多年前从朋友那获得了这把“土銃”，曾用来打野兔，由于枪支老化，就一直闲置在二楼楼顶。目前，公安机关已依法对其作出处罚。

在我们的社会中，小男孩的这种做法常被称为“大义灭亲”。但你可知道，即便是在古代，这样的“大义”也

是从未被鼓励过的。

《唐律疏议》的《斗讼篇》里就明确记载：“诸告祖父，父母者，绞。”也就是说，像这个举报自己亲爷爷的孙子，若生活在唐代，是会被绞死的。

这便是中国传承了两千多年的亲亲相隐的容隐制度。孔子在《论语》中也曾留下过话：“父为子隐，子为父隐，直在其中矣。”

为什么一些孩子喜欢举报呢？看到一个视频，就不奇怪了：一个幼儿园的中班在召开告

状大会，一群小朋友挨个到老师面前告状。

当然，几岁的小朋友能有多大的事，无非就是些鸡毛蒜皮的小矛盾，没想到举报还真的从娃娃就抓起了！

很多人可能不以为然，不就是小孩子吗，小不点懂什么？

然而可怕的正在于此。

四五岁的年龄，就把举报同学当做了一种正确，在这种教育下成长起来，以后会变成什么样的人？

■特约评论员 天罡